
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 12.08.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Karl-Heinz Schröter  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Renald Patz  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Frau Iris Quack  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Bernd Sackewitz entschuldigt 
 
Verwaltung: Herr Boos Fachbereichsleiter 
  Frau Engel Fachbereichsleiterin 
 
 
Gäste: 1 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister belehrte zum § 31 GO LSA und forderte die Ortschaftsräte 
auf, sich in diesem Fall unaufgefordert zu melden.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

08.07.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 4. Ausscheiden eines Ortschaftsratsmitgliedes aus dem Ortschaftsrat Klieken
Vorlage: COS-BV-060/2009 

 Der Ortsbürgermeister bedauerte das Ausscheiden von Herrn Dirscherl aus dem 
Ortschaftrat, da er in den vergangenen Wahlperioden immer gute Arbeit geleistet 
hat und sich besonders als Bauausschussvorsitzender engagiert hat. Aber er 
kann die Beweggründe des Herrn Dirscherl auch verstehen. Frau Engel informier-
te, dass das Ausscheiden auch noch vom Stadtrat festgestellt werden muss.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 4 0 1 
 
 

 5. Neuausschreibung des beabsichtigten Neuabschlusses des Konzessions-
vertrages Gas 
Vorlage: COS-BV-064/2009 

 Der Orts-BM erläuterte, dass der jetzige Vertrag ausläuft und eine neue Aus-
schreibung nötig ist, wobei diesmal der Anbieter frei gewählt werden kann, was 
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bei der ersten Vertragsgestaltung nicht möglich war. Herr Boos ergänzte, dass 
dieser Beschluss vor allen eine formelle Notwendigkeit besitzt, denn die Kommu-
ne ist verpflichtet spätestens 2 Jahre vor Ablauf des Konzessionsvertrages die 
Neuausschreibung bekanntzumachen. 
Ohne weitere Anfragen stimmt der Ortschaftrat zu. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 6. Entgeltverordnung für die Benutzung der Mehrzweckhalle in der Ortschaft 
Klieken 
Vorlage: COS-BV-072/2009 

 Frau Engel stellte eine geänderte Entgeltordnung vor, in die weitere Hinweise aus 
dem Bauamt eingearbeitet wurden. Problematisch ist die Reinigung nach Veran-
staltungen. Hier sollte sich unbedingt einer Fachfirma bedient werden, um den 
Spezialsportboden nicht zu schädigen. 
Die vorgeschlagenen 150 € Nutzentgelt lassen sich leicht untersetzen mit anfal-
lenden Sach- und Personalkosten. Entsprechend eines Angebotes der z.Z. ge-
bundenen Reinigungsfirma belaufen sich die Kosten für eine Komplettreinigung 
nach einer Veranstaltung auf ca. 200 €. 
Der Ortschaftrat diskutierte angeregt, ob eine Nutzung für Private Nutzer wirklich 
das Ziel sein sollte, oder ob man die Nutzung doch eher nur auf gemeindliche 
Veranstaltungen beschränken soll. Der Ausbau der MZH lässt nun zwar auch 
andere Nutzungen zu, es ist aber schwer einzuschätzen, wie sich die privaten 
Nutzer an die hohen Auflagen halten. Fraglich ist auch, ob bei den hohen Kosten 
überhaupt ein Bedarf vorhanden ist. Der nächste große Saal, der sich im kom-
munalen Eigentum befindet ist der „Lindenhof“ in Coswig (Anhalt). Da dieser ver-
pachtet ist, sind die Konditionen zu erfragen.  
Die Entgeltordnung wurde bis auf Weiteres zurückgestellt. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 0 0 0 
          zurückgestellt 

 
 

 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Orts-BM informierte über die Antworten des Ordnungsamtes zum Thema 

kombinierter Geh- und Radweg sowie zur Kontrolle des ruhenden Verkehrs.  Wei-
ter informierte er über den Stand per 23. Juli 2009 zum Thema Breitband in länd-
lichen Gemeinden. 
 
Zur Baumaßnahme Außenanlagen MZH liegt der Förderbescheid vor und Herr 
Boos erläuterte das Vorhaben. Baumfällungen und Neubepflanzungen wurden 
auch mit der Schulleiterin abgestimmt. Der Fußweg vor der MZH wird mit einer 
behindertengerechte Absenkung versehen. Vor den Eingang der KITA wird es 
Schutzinseln geben. Der Ortschaftsrat stimmte den Maßnahmen zu. 
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Herr Boos stellte die gemeindliche Stellungnahme mit den angeregten Änderun-
gen und Ergänzungen zur Ortsumfahrung Coswig vor. Mehrheitlich stimmte der 
Ortschaftrat dem zu. 
Dafür: 3 Dagegen: 0 Enthaltungen:  2 
 
Der Orts-BM sprach die Probleme am JC (ehem. Kindergarten) an. Es gab Be-
schwerden wegen Lärmbelästigung. Es wurden folgende Festlegungen getroffen: 
Alkoholverbot auf dem Gelände des JC, nach Schließung des JC ist auch das 
umliegende Gelände für den Zugang gesperrt und mit den Betreuern im JC wer-
den Gespräche geführt, wie die Situation geändert werden kann. 
 
Herr Iwert fragte an, wieso in der MZH immer noch Geräteräume verschlossen 
sind, obwohl der separate Wegschluss der Grundschulutensilien gewährleistet ist. 
Der Orts-BM wird dies prüfen. 
 
Herr Patz hinterfragte die Gerüchte, die über eine eventuelle Umnutzung der 
ehemaligen Rinderställe kursieren. Herr Boos bestätigte, dass die Ställe verkauft 
wurden. Ein Umnutzungsantrag liegt bisher nicht vor. 
Herr Iwert informierte, dass er allein an einem Tag 4 Schweinetransporter in Rich-
tung Rinderanlage hat fahren sehen. Für diese Belastungen sind die Gemeinde-
straßen nicht ausgelegt. Schon jetzt drehen sich an zahlreichen Stellen die Stra-
ßensteine heraus. 
Herr Boos wird diese Stellen im Amt melden, so dass Sofortmaßnahmen vorge-
nommen werden können. 
 
Frau Quack verweis auf das Amtsblatt des LK mit der Meldung zu den Schul-
standorten. Der Orts-BM informierte, dass es dazu schon Gespräche gab. Das 
Schulaufsichtsamt hat nicht berücksichtigt, dass in Coswig eine GS geschlossen 
werden soll und auch Coswiger Kinder nach Klieken in die Schule gehen. Eine 
entsprechende Gegendarstellung wird es im Bericht der Bürgermeisterin zur 
Stadtratssitzung geben. Diese soll dann auch ins Amtsblatt der VG. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, schloss der Orts-BM 
die Sitzung. 
 
 

  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 14.08.2009 
 
 
 
 
   Schröter       Engel 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


